

# 新冠何时能取消全球紧急状态?

1月30日,世界卫生组织官网发布声明,新冠大流行将继续构成“国际关注的突发公共卫生事件”。中国疾病预防控制中心原流行病学首席专家曾光指出,新冠要解除紧急状态,首要的判断标准就是死亡率。

“站在全球防疫的角度来看,这则声明更多是持比较慎重的态度。”曾光表示,据世界卫生组织公布,最近一周全球日均死亡人数将近1万。

世卫组织委员会指出,新冠仍是一种危险的传染病,能对人类健康和

各国卫生系统造成重大损害。与其他呼吸道传染病相比,新冠导致的死亡人数仍然很高,且中低收入国家及全球高风险群体的疫苗覆盖率仍显不足,在是否会出现新变种病毒方面仍有不确定性。

“结合我国自身实际,目前80%~90%的人群自然感染后已获得天然免疫,加之国内疫苗接种率已达90%以上,我国的免疫屏障已基本建立。虽然从短期来看,疫情形势是安全的,暴风骤雨已经过去,但从中远期来看还存在很多变量。”曾光说。

曾光解释,一方面,我国仍然面临着XBB、BQ.1及其亚分支境外输入的风险,尚未接种疫苗的老年人也依旧面临着感染风险;另一方面,此次新冠疫情全面放开之后,不论是医疗救治系统还是公共卫生系统,都需要总结经验。因此,中国要做出最终决策,除了要考虑疾病流行状态、发病率和死亡率情况,还要综合考虑经济发展、社会安定以及国际交流等需要。若没有新的病死率高的变异株出现,全球疫情形势才会持续向好。(谷雨微)

## 首款国产带状疱疹疫苗获批上市

健康时报记者 石梦竹

1月31日,国家药监局官网显示,百克生物的带状疱疹减毒活疫苗获批上市。该疫苗用于40岁以上人群防止带状疱疹感染,是首款获批的国产带状疱疹疫苗。

带状疱疹减毒活疫苗为水痘-带状疱疹病毒的冻干减毒制品,是在水痘减毒活疫苗的生产工艺的基础上的高滴度水痘-带状疱疹病毒减毒制品,用

于预防老人带状疱疹及其并发症疱疹后神经痛。

此前,全球范围内有两款带状疱疹疫苗上市,即默沙东的Zostavax以及葛兰素史克的Shingrix。其中,Zostavax于2006年5月获美国食品药品监督管理局批准上市,是一种常规推荐给老年人的带状疱疹减毒活疫苗。Shingrix于2017年10月获美国食品药品监督管理局批准上市,是基因重组

亚单位疫苗。

早在2014年,百克生物就获得了带状疱疹减毒活疫苗临床试验批件。2022年4月,企业已收到疫苗上市许可申请的《受理通知书》。在百克生物的带状疱疹疫苗获批之前,中国只有一款重组带状疱疹疫苗获批,即葛兰素史克研发生产的Shingrix,该疫苗于2020年6月28日在中国上市销售。

## 有明确的厌世表现和轻生倾向

“胡鑫宇事件”通报调查情况:系自缢死亡

健康时报记者 王艾冰 侯佳欣

2月2日,江西省、上饶市、铅山县联合工作专班召开新闻发布会通报胡鑫宇事件调查情况,认定胡鑫宇系自缢死亡,尸体发现地系原始第一现场;胡鑫宇尸体全身完整,脏器完整;胡鑫宇案中心现场无打斗和拖拽痕迹;胡鑫宇是O型血,不是网传的RH阴性血。

2022年10月14日17时40分、23时08分胡鑫宇录制的两段音频清晰表达了自杀意愿。经心理专家访谈、分析,结合胡鑫

宇失踪前行为,认为胡鑫宇性格内向温和、孤独,在意他人看法,少与人做深入的思想情感沟通,情感支持缺失,缺少情绪宣泄渠道,常有避世想法,具有随时随地在书本上记录自己情绪、想法的习惯。

2022年9月到致远中学就读后,因学习成绩不佳造成心理落差,加之人际关系等带来的压力,造成了胡鑫宇失踪前心理状态失衡。

“根据目前的官方通报以及悲剧的结果,高度

怀疑其有抑郁症或更严重的心理疾病,因为如果一个人如果有了不想活的想法或已付诸了行动。”北京大学医学部医学心理学教研室教授胡佩诚说。

胡佩诚提醒,临床上,如果孩子出现这三个状况需要考虑抑郁症的情况,家人和周围的人引起高度的重视。“首先是出现了兴趣减退,这是非常重要的症状;其次是出现了不愿意见人的表现;最后也是最重要的症状就是出现了自杀观念。”

视觉  
VISION  
健康

“健康中国摄影大赛”投稿作品展示  
 更多精彩请扫二维码进入专题



### 20岁的大学生捐献三分之一肝脏救父

“我的生命都是爸爸给的,我还年轻,爸爸只有一个”,近日,安徽涡阳的小李(化名)在中国科大附一院捐献三分之一肝脏成功挽救父亲。吴家伟报道



### 浙大儿院ICU能看动画片

近日,浙江大学医学院附属儿童医院湖滨院区ICU医护人员众筹买了一部手机,让患儿在病床上也能看动画片,缓解痛苦和分离焦虑!祝姚玲报道



### 原慧萍教授团队创新青光眼手术

近日,哈尔滨医科大学附属第二医院眼科原慧萍教授团队将形状记忆生物材料应用于减轻青光眼引流阀植入术后瘢痕形成等之中。田为报道



### 北京清华长庚医院用RDN技术治高血压

近日,北京清华长庚医院心血管中心团队在海南博鳌研究型医院利用Symplcity Spyral导管系统完成原发性高血压肾交感神经消融术(RDN)。南子钰报道